

# 村(居)要设安全生产网格信息员

## 《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》解读

□记者 方素菊

从省政府新闻办9月6日举行的新闻发布会上获悉,日前,省委、省政府出台《关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》,在加强村(居)安全生产管理方面,提出将安全生产纳入社会综合治理网格化管理体系,每村(居)至少设立1名安全生产网格信息员和1名安全生产公益岗位人员。

长期以来,安全监管工作的一个共性和突出问题是县级以下安全监管力量比较薄弱。重点关注和解决了安全生产“最后一公里”问题,是实施意见的一大亮点。省安监局副局长武志新表示。

实施意见规定,要重点充实县(市、区)安全监管执法队伍,强化

乡镇(街道)和各类功能区安全监管力量,配备满足工作需要安全监管人员。对各类功能区,要明确负责安全监管的机构,使各类功能区的安全生产工作有部门负责、有人管。针对我省港口较多的状况,深刻吸取天津港8·12事故教训,要明确、细化港区安全生产的地方监管和部门监管责任。

针对安全生产最末梢的村(居),实施意见要求将安全生产纳入社会综合治理网格化管理体系,推广村(居)安全生产网格化管理经验,引导成立安全生产互查自律组织,每村(居)至少设立1名安全生产网格信息员和1名安全生产公益岗位人员,负责日常检查、宣传、举报、报告、传达等。对发现的重大安全隐患、非法生产经营建设行为,及时向

当地政府或有关部门报告,并配合开展后续工作。

在全面落实安全生产责任方面,实施意见突出了党政同责原则,完善一岗双责工作机制,明确了各级党政主要负责人是安全生产第一责任人,班子其他成员对分管范围内的安全生产工作负直接领导责任。制定安全生产领导责任落实评价标准,严格履行安全生产履职述职、绩效考核和失职责任追究制度。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”和“谁主管谁负责”的原则,明确各有关部门安全生产和职业健康工作职责,并落实到部门工作职责规定中,制定并严格落实安全生产责任清单和权力清单,尽职照单免责,失职照单问责。

实施意见还提出改革重点行业领

域安全监管体制,对煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、建筑施工、道路建设、交通运输等安全生产重点行业领域均提出了严格要求和规范。

当前,我省安全生产状况总体稳定,但高危行业集中、安全生产基础薄弱的状况还没有得到根本改观,安全生产体制机制法制不健全等深层次矛盾和问题依然突出,这些问题亟需用改革的手段和办法加以解决。

该实施意见紧密结合我省实际,在安全生产体制机制上进行了一些改革设计,是当前和今后一个时期全省安全生产工作的行动指南,对于推动我省安全生产工作整体水平的提升具有重大意义。省安监局副巡视员王新国说。

## 免费营养餐来啦

9月6日上午,国家扶贫开发工作重点县广宗县东董里小学学生在吃课间营养餐。

9月1日起,该县115所农村中小学校的2.4万多名学生开始享受营养改善计划,采用课间加餐模式,供餐内容为每生每天一袋牛奶、一个鸡蛋、一个面包和一根火腿肠,价值4元。

自今年秋季学期开始,我省进一步扩大学生营养改善计划试点范围,新增24个省级试点,全省所有国家扶贫开发工作重点县实现免费营养餐全覆盖。

记者 赵永辉摄



## 观点

# 清除网络医托 须斩断利益链

□周丹平

一家名为北京东方起点医疗投资管理有限公司的机构,实际却是一家不折不扣的网络医托公司。其部分员工假冒慈善机构人员核对患者身份信息和病情,并谎称要向患者下发相关补贴基金,以套取患者的家庭住址和其他资料。此后,假冒医生的公司员工则为患者隔空诊断,提供医疗咨询服务和分析病情,告诉患者病情不乐观要及时就医。经此精心设下的连环局,患者最终被引向医托推荐的医院。每成功拉到一人前住住院,该公司员工就可获得1000元提成。(据《新京报》9月4日报道)

从本质上说,网络医托公司与传统的医托并无不同,都是利用医患双方的信息不对称,抓住患者求医治病的急切心理,将患者诱至指定医院以从中获利。但比起传统医托来,网络医托公司借助

电话、网络等先进手段,获取信息的途径更广泛、便捷,获取的患者信息更多、更精确。这些公司的话务员都受过专门培训,假冒医生或慈善机构人员同患者隔空对话。他们所谓权威推荐都是假的,但此后他们推荐的医院、看病的医生则是真的。真真假假搅在一起,增加了迷惑性和欺骗性,让众多患者更加看不清真相。

后期的真掩盖不了前期的假,也掩盖不了网络医托坑蒙拐骗的事实,更掩盖不了某些医院与网络医托之间的利益勾连。有网络医托公司内部人员称,医托通过提成月入两三万并非难事,而有关医院对他们推荐来的患者则常常进行过度医疗,至少要把提成挣出来。羊毛出在羊身上,所有的费用最终都要患者负担。与此同时,网络医托忽悠成功需要一个过程,往往会耽误患者治疗时机。

法律界人士指出,按照工商登记情况,东方起点公司是一家咨询公司,并不具有从事诊疗的资质,他们这样做已经涉嫌非法行医和诈骗,其本质就是集团化、一条龙式医疗骗局。这样的行为能够横行一时,根源就在于他们与医院的合谋。有需求才有市场,网络医托之所以有生意可做,就在于相关医院要靠他们揽生意、增收。有意思的是,据最新消息,东方起点公司在报道发布当天连夜跑路、人去楼空。而与之相关的三家医院均声称不存在合作关系,不知情。对此,人们不禁要问:那此前的1000元提成从何而来?网络医托公司如此卖力拉客,难道是在做慈善?更何况,按照有关规定,非医疗机构不得发布医疗广告,医院也不能与不具备医疗资质的机构合作,拓展业务。在东方起点公司涉嫌医疗诈骗的问题上,涉事医院实在是难辞其咎。

作为正规民营医院,涉事的三家医院

不去想办法提升实力、吸引患者,却动歪心思与网络医托联手,在一定程度上培养、纵容了网络医托,而网络医托的成功也进一步密切了他们同医院的勾连。这样的利益勾连,严重损害了患者的切身利益,破坏了公平竞争的市场规则,也扰乱了正常的医疗市场秩序。

一个东方起点公司因东窗事发跑路了,还有多少此类网络医托公司仍在谋财害命,又有多少不法医院在与它们勾连?如何才能彻底斩断两者间不正当的利益勾连,让网络医托失去存在的土壤,失去滋生和蔓延的空间,这些都是亟需回答的未竟之问。

## 纵横谈

zonghengtan@126.com

微评

## 如何纾解 带孙焦虑症

□杨朝清

眼看着独生子女的大宝上了幼儿园,没想到女儿紧接着又添了二宝,老家山东的李阿姨被女儿央求,常住武汉帮忙带娃。最近两三个月来,她突然失眠,胃口也变差了,一下瘦了十几斤,吃了不少药,但收效甚微。几天前,李阿姨终于找到症结,因过度焦虑患上了抑郁症。(据《武汉晨报》9月3日报道)

全国妇联儿童工作部2016年底发布的报告显示,61.6%的家庭的孩子在上幼儿园前由祖辈帮助带养。无论是全天被“套牢”,还是接送来往,抑或是异地看管,虽然带孙模式各不相同,但是近年来,在老年人当中,因带娃引发焦虑的状况并不少见。

老年人患上带孙焦虑症的背后,隐藏着一个群体的困境。一方面,老年人有着自己的生活方式,也有老有所乐的精神需求;另一方面,不少老年人完全被束缚在帮子女带孩子上,这样的矛盾再加上代际间育儿观念的冲突,让一些老年人精神压力倍增,患上带孙焦虑症也就在所难免。

纾解老年人的带孙焦虑症,最好的办法就是充分尊重老年人的生活方式和精神需求。这当中最重要的,就是家庭内部应进行更加合理的分工,给老年人更多的体谅和关爱,更大的自我生活空间,而不是让他们变成无偿的全职保姆。

集思录

## 教科书 致命错误 亟需校正

□斯涵涵

9月4日,长沙市红十字会救护员罗格发现,湖南省义务教育地方课程实验教科书《生命与健康常识》中“溺水怎么救护”部分,存在两处致命错误。(据《长沙晚报》9月5日报道)

把针对专业救护员的下水营救技能应用到孩子身上,完全超出了其能力范围,会误导孩子涉险,此其一;将溺水者提脚倒立、用膝顶腹部控水的抢救方法是错误的,溺水的主因并不是呛水,而是大脑缺氧,所以最应该做的是心肺复苏、人工呼吸,此其二。抢救溺水者的黄金时间只有3分钟左右,错误的施救方法不仅耽误了宝贵的抢救时间,还可能对溺水者和施救者造成更大伤害,故而称之为致命错误。

教科书是一门课程的核心教学材料,是增进人们的知识和技能、影响人们思想品德的重要教育工具,必须科学、准确。然而,将溺水者提脚倒立、膝顶腹部控水等错误抢救方法,国外30年前就淘汰了,为什么还会出现在我们的教科书中?其中原因,值得深思。

上述致命错误的发现实属偶然。一位小学五年级学生恰好听过专业救护员罗格的讲座,发现教科书上说的和讲座教的不一样,随后学生母亲给罗格发来教科书图片,由此才发现致命错误。倘若这位小朋友没有听过讲座,或缺乏怀疑精神;倘若家长笃信教材,对孩子的疑问一笑置之,不去追究到底,恐怕这两处错误还会存在下去,并极可能引发致命恶果。

教科书致命错误亟需校正。这本教科书是湖南省省编教材,很多小学都在采用,影响广泛。当务之急是召回这批问题教材,或者由教育部门向学校下发通知,让老师在教学中更正错误,亡羊补牢。

长期来看,则要建立全面、严谨、快速的教材勘误机制。尽管教科书要经过多部门专家的审核,但因内容繁杂,涉及面广,难免会有错误成为漏网之鱼。因此,相关部门一方面要秉持科学、严谨、求真务实的态度,认真编制教科书,另一方面要广开言路,与时俱进,充分利用现代先进信息技术,发动社会各界人士关注、勘误教科书,从而及时修改订正,让教科书成为学生乃至全社会的科学读本。



画里有话

图/王铎 文/蔡晓辉

## KTV下午场来了 银发族

KTV是不少年轻人热衷的夜生活聚会地,但白天的KTV却有着另外一番景象,尤其是下午,几乎被老年人包场。记者走访发现,武汉江汉路步行街等商圈的多家KTV,下午时段上座率在60%以上,消费者一半多为65岁以上的老年人。吴大妈说,他们经常下午来唱歌,每次都是团购以后大家采取AA制分担费用,人均消费不过10多元。(据《武汉晨报》9月3日报道)

武汉KTV经营者这一做法,不仅填补了市场空白,更满足了老年人的娱乐需求。其他地方、其他行业的经营者不妨对此深思考、多借鉴。

## 治理手机轰炸软件 仅靠屏蔽还不够

□贾梦宇

近日,市民张先生的手机遭遇了验证码短信轰炸,在未进行任何操作的情况下,张先生十分钟内就收到了百余条不同网站的验证码短信。调查发现,不少网友遇到了同张先生一样的情况,有网友怀疑自己受到了验证码轰炸软件的攻击。(据《北京青年报》9月4日报道)

只要在网搜索,短信轰炸,就能找到大量的软件下载地址。这些软件一般分为两种,免费版仅能使用几分钟,付费版则可以连续轰炸。后者功能之强大,可使对方手机瞬间崩溃。

按照我国法律规定,这种利用验证码轰炸骚扰、报复或索要钱财的行为侵犯了他人权益,甚至构成犯罪,应依法进行惩处。然而,现实情况却是,大多数人遭轰炸后,只是暂时关机,或通过下载杀毒软件进行屏蔽。其原因就在于,软件轰炸具有一定的隐蔽性,受害人无法确定违法嫌疑人。

从这个角度来说,要彻底治理手机轰炸软件,仅靠个人下载杀毒软件进行屏蔽还远远不够。有关方面应有针对性地采取相应技术手段,填补监管空白,让此类恶意软件及使用者无所遁形,为依法对其进行查处提供及时、有力保证。